2000多名选手,奔跑在余杭春光里

2025环浙步道系列赛余杭站暨径山徒步大赛举行

在比赛出发点——径山花海大草坪,伴随着音乐的律动,参赛选手跟着指导老师一起做着热身运动。发令枪响,大家如春潮涌动,投入无尽的山野春光里。

本次大赛分两个组别,"凌霄组"全程达23公里,有超过1500米的海拔爬升,挑战不小。12公里的"春游组"更适合亲子家庭和运动新手,全程多为平缓步道。

"这是我第一次来余杭,路 上我还看到了不少茶田,听说 这里径山茶也很有名气。"上海 市民李霁和朋友一起报名了 "春游组",行走在春天里颇感 惬意。

开展本次活动的环浙步道 径山段是总长2019公里环浙步 道的零号起点,步道设计遵循 "自然生态、生活野趣、文化保 护"的原则,将沿途溪流、瀑布、 竹林、茶园等景色串珠成链,于 2022年获评环浙步道示范段。 截至2024年底,余杭区已建成 环浙步道162公里,在全省率先 形成区县内山地区域百公里大 环线。

与此同时,2025 余杭区春季运动休闲季已经提前一天开









始,这场为期两天的嘉年华活动提供了春日狂欢的N种打开方式。现场分为运动交友区、露营体验区、余杭美食区、非遗茶艺区等多个板块。

"一季度余杭4个国有景区 向全社会免费开放,3月底之前 不收首道门票。我们把徒步大 赛放在一季度,也是希望借着 景区免费政策,让选手在参赛 之余到周边去转一转,感受余 杭的人文历史。"区文广旅体局 体育科副科长孙海明说。

近年来,区文广旅体局以建设国际"赛""会"之城新中心为抓手,统筹推进体育基础设

施建设与文旅消费场景开发, 打造了橄榄球、足球、棒垒球、 滑翔伞等多个特色体育项目集 群,推出了"径无止境""恋练青 山""骑遇鸠鸟"等特色户外运 动IP,通过"专业赛事+特色活 动"双轮驱动培育体育经济新

钻研10年解锁钙钛矿的无限可能

纤纳光电打造"世界之最"

大区最前线

本报讯(记者 杨阳 章蕾 孙嗣达 杨洋 徐梦雨)在丽水松阳县的青山与农田间有一个世界之最——全球规模最大的钙钛矿地面光伏项目。去年11月,总装机量达8.6MW的松阳农光互补光伏项目正式并网发电,每年可为国家节约标准煤3224.3吨,减少温室气体二氧化碳排放约8041.2吨。更实现了"一地两用"——光伏发电与农业种植互不干扰。

这一突破性成果,是余杭企 业纤纳光电深耕钙钛矿技术十年 的结晶。

从晶硅到钙钛矿 一个材料学博士的"叛逆"选择

说起钙钛矿,相信很多人都很陌生。这是一种新型的光伏材料,具有原材料易得、生产工艺绿色、理论效率高等优势。然而,早期的钙钛矿太阳能电池转换效率极低,仅有3%-4%,远低于当时晶硅电池的25%-26%。

2006年,姚冀众考入浙江大学光电系,和后来纤纳光电的联合创始人颜步一成了同学。

本科期间两人获得亚太环境能源合作组织的资助,被派往澳大利亚的新南威尔士大学交换学习,师从被誉为"太阳能之父"的马丁·格林(Martin Green)教授,学习传统的晶硅光伏,见证了晶硅技术从实验室走向产业化的历程。

, 然而晶硅光伏技术虽成熟,



松阳农光互补光伏项目

但存在能耗高、成本攀升等瓶颈。于是,姚冀众开始探索新的方向。

博士阶段,姚冀众转向钙钛矿研究,在伦敦帝国理工学院 Jenny Nelson教授指导下,亲历该 材料转化效率从3%跃升至20%的突破。

"在求学过程中,前辈和老师给我们树立了很好的榜样——要做别人没有做过的事情。正是因为这样的信念,我们实现了钙钛矿从0到1的突破,乃至现在从1到100的量产。"回忆漫漫求学路,姚冀众的眼中跃动着光芒。

12次打破世界纪录 将"概念材料"做到"全球最大"

2015年,姚冀众与颜步一在 余杭创立纤纳光电,那时,钙钛矿 光伏技术还只是实验室里的"概 念材料"。

彼时,尽管这种材料具备原料丰富、成本低廉、生产工艺环保

等优势,但其稳定性和大规模应 用难题长期未被攻克,行业普遍 持观望态度。

面对行业普遍困境,姚冀众 坚信:"真正的创新者,会在至暗 时刻燃烧自己,成为光源。"

姚冀众和他的团队在实验室 里一点一点积累,在没有任何外部技术支持的情况下,12次打破了钙钛矿组件领域的世界转化效率纪录,并且5次蝉联了中国光伏协会发布的钙钛矿光伏转换效率世界纪录。

去年11月,目前全球规模最大的钙钛矿地面光伏项目——松阳农光互补光伏项目正式并网发电,每年可为国家节约标准煤3224.30吨,减少温室气体二氧化碳排放约8041.2吨。更难能可贵的是,该项目既不占用耕地,又能为农作物保留充足光照,实现了经济效益与生态效益的双赢。

同时,纤纳光电还在各地落 地了多个全球首个的钙钛矿光伏 项目:比如在内蒙古库布齐沙漠 建设了全世界第一个钙钛矿地面集中式光伏1MW项目,被中央五部委列入绿色低碳推广目录;打造了全世界第一个钙钛矿分布式光伏项目、第一个钙钛矿地面集中式光伏项目、第一个钙钛矿水面光伏项目等等。"未来我们应用场景就是在太空上使用,因为钙钛矿很轻,是传统晶硅材料厚度的三百到五百分之一。"姚冀众

两三天完成公司注册 政策补贴也很快到位 选择余杭无疑十分正确

选择余杭,是姚冀众心中的"正确决策"。

"正确决策"。 十年前,在未来科技城的土地上,姚冀众曾有过一次戏剧化的心理波动:"当时回来创业,并不确定能否成功,所以给自己定了一个小目标:如果一周内能把公司注册下来我就干。结果两三天时间,未来科技城的招商专员就帮我完成了注册,同时政策资金的补贴也很快到位。"姚冀众

说。 余杭"阳光雨露"般的政策支持与高效的创业生态,为这家初创企业注入了关键动能。"不管是从个人发展层面来看,还是从国家战略层面来看,当时的选择都无疑是十分正确的。余杭的创业生态让创新的'光合作用'在此高效发生。"姚冀众回忆道。

从实验室的"星星之火"到全球最大地面电站的"燎原之势", 纤纳光电的十年印证了余杭"我 负责阳光雨露,你负责茁壮成长" 的创业哲学。

余杭6个品牌入选2024年度 "浙江出口名牌"榜单

本报讯(记者 陈坚 通讯员 梅小琪)日前,浙江省商务厅发布 2024年度"浙江出口名牌"名单,余 杭区6家企业品牌成功上榜,涵盖 五金工具、化工、医疗科技等多个 领域,彰显区域"智造+创新"的出 口竞争力。

"泰勒TILER"品牌由杭州一楠 五金工具有限公司打造,该公司是 一家集设计、研发生产和销售于一 体的制造商,专注于瓷砖切割和铺 贴工具领域30年。"柯力达KELI-DA"由杭州柯力达家纺有限公司打 造,该公司是一家专业从事沙发面 料、家纺成品和宠物用品开发、生 产、销售的公司,年产值3亿元。"顿 力dunli"品牌由顿力集团打造,该集 团专业生产制造通风设备、医疗器 械、家居制品等。其研发生产的外 转子风机取得数十项发明专利;医 疗器械为医院、康复中心、疗养院及 家庭护理等相关领域提供专业产品 及解决方案。"瑞特赛 Rǐghtsign"品 牌由杭州博拓生物科技股份有限公 司打造,该公司是一家专业从事体 外诊断试剂研发、制造、销售和服务 的国家高新技术企业,产品广泛应 用于各级医院、疾控中心、血站、禁

戒毒和第三方检验机构等。"信凯TRUST CHEN"品牌由浙江信凯科技集团股份有限公司打造,该公司主要从事有机颜料等着色剂的研发、生产、销售及服务,主要产品包括偶氮颜料、杂环颜料、酞菁颜料等,为众多全球500强客户提供有机颜料整体解决方案。"Verifine"品牌由普昂(杭州)医疗科技股份有限公司打造,该公司专业从事糖尿病护理、通用给药输注、微创介入类医疗器械的研发、生产和销售。公司以糖尿病、肿瘤、消化道疾病等慢性病诊疗为应用场景,为用户提供高品质、多选择的医疗器械产品。

"浙江出口名牌"评选始于2008年,以科技创新、国际标准、市场认可、全球化经营、知识产权保护和社会评价等六大维度为标尺,严选技术自主、品质卓越的行业出口龙头品牌。品牌需每3年通过复评,倒逼企业持续提升品质与创新能力。

近年来,余杭区持续深化品牌培育和产业链升级战略,大力推进"余杭出海"行动,推动更多"余杭制造"向"余杭品牌"跃升,以"品牌矩阵"擦亮外贸金名片,为全区对外贸易注入强劲动能。

杭州西站2025年春游运输启动 预计发送旅客100万人次

本报讯(通讯员 徐青军)人间最美三月天,坐着高铁赏春光。日前杭州西站2025年春游运输正式启动。今年春游运输从3月14日开始至4月14日结束,共计32天,整体涵盖了4个周末和3天"清明"小长假。

2025年春游运输,杭州西站预计发送旅客100万人次,客流将以踏青旅游为主、扫墓为辅,此外还叠加了部分赛事、演艺等新业态客流。整体客流走势将会呈现出周中平稳,周末、节假日集中的规律波动。

值得一提的是,随着池黄高铁、杭温高铁、沪苏湖高铁等新线的开通,上海、温州、黄山、九华山、仙居、横店、南浔等沿线各地将成为新的高铁旅游目的地。

为满足旅客出行需求,杭州西 站也将充分释放这些黄金旅游线 路的运输能力,根据客流情况适时 增开黄山、上海、温州、千岛湖等热 门方向往返列车。 春游运输期间,杭州西站枢纽管委会将联合铁路、地铁、公安、交通、城管等单位强化值班值守、巡逻人员力量安排,加大检查、巡查力度,全力守护杭州西站枢纽平稳有序运行。

杭州西站枢纽管委会还将在自助售票机、进站口、出站口、安检口等重点区域加强志愿者力量安排,及时为旅客提供路线引导、紧急救助等志愿服务,提升旅客出行体验。

铁路部门提醒,春游运输期间 动态开行的列车较多,请广大旅客 及时关注铁路12306网站信息,提 前安排行程;暂未买到车票的旅 客,可使用中国铁路12306网站、 12306手机APP中的候补购票功能 候补购票;适当提早出门,为公共 交通、实名制验证及安检留足时 间;杭州地区有多个火车站,出行 前务必确认乘车信息,勿因跑错车 站耽误行程;倡导文明出行,共同 营造温馨旅途环境。



"舒心育儿"视频课上线 **手把手教你科学带娃**

本报讯(记者 朱解语)"根据你家宝宝的情况,可以尝试睡前抚触的手法,帮助他更快更好地入睡。"最近,6个月大的小乐乐总是睡不安稳,这让新手妈妈李女士倍感焦虑。在医生的建议下,李女士每天坚持给乐乐做15分钟的睡前抚触按摩。

起初,李女士对这种"神奇"的 方法半信半疑,仅仅一周之后,乐 乐的夜间睡眠质量有了明显改善 ——不仅入睡时间缩短了,夜醒次 数也大大减少。

为贯彻落实省七优享"幼有善育"专项行动,近日区卫生健康局将在健康余杭公众号推出"舒心育儿"系列科普视频课。该课程将以生动易懂的方式,带领父母轻松掌握科学的育儿知识。

"舒心育儿"系列视频课的第 一期聚焦于"0-1岁宝宝抚触操"。 讲师将一边通过手法演示,一边讲解正确的新生儿抚触方法。抚触不仅能够促进宝宝的肠道蠕动和脑部神经系统发育,还能增强亲子之间的情感联系,帮助宝宝建立安全感。李女士正是通过这样的抚触手法,成功改善了乐乐的睡眠问题。

除了抚触操,系列视频课还涵盖了其他五个主题,包括"宝宝早期开口说话小妙招""宝贝入托分离焦虑小妙招""穿脱尿不湿小技巧""婴幼儿手足口病预防"等。

值得一提的是,课程的设计充分考虑了新手父母的时间需求。每节课时长控制在5分钟以内,只需利用碎片时间观看,就能轻松掌握科学的育儿技巧。"我们希望'舒心育儿'系列视频课能够成为新手父母的'育儿宝典',帮助他们更科学、更从容地陪伴孩子成长。"区卫生健康局相关负责人表示。